

Curs de formare destinat psihologilor și psihopedagogilor pentru a facilita comunicarea dintre persoanele cu dizabilități și autoritățile judiciare (București, 21 – 22 octombrie 2023)

Centrul de Resurse Juridice (CRJ) a organizat, în cadrul proiectului *AdaptJust – Justiție accesibilă pentru persoane cu dizabilități*, realizat în parteneriat cu Ministerul Public – Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție, un curs de formare destinat psihologilor și psihopedagogilor pentru a facilita comunicarea dintre persoanele cu dizabilități intelectuale și/sau psihosociale sau cu afecțiuni neurologice și autoritățile judiciare, respectiv instanțe și parchete.

Scopul cursului a fost acela de a forma o rețea de psihologi și psihopedagogi (pregătiți ca "intermediari în comunicare") în județele București, Iași, Timișoara, Cluj, Bihor, Buzău, Sibiu și Mureș. În cadrul cursului, 30 de participanți au fost instruiți pentru furnizarea de sprijin informațional, comunicațional și tehnic în litigiile în care sunt implicate persoane cu dizabilități intelectuale și/sau psihosociale. Ulterior, CRJ va selecta și contracta 15 specialiști care, prin virtutea cunoștințelor obținute în vederea acordării adaptărilor procedurale rezonabile și eliminarea barierelor comunicaționale, vor contribui prin sprijinul acordat la respectarea dreptului constituțional al fiecărei persoane de a beneficia de acces egal și efectiv la justiție.

Prezența și implicarea "intermediarilor" în sistemul de justiție sunt esențiale, întrucât ambele sunt echivalente cu acordarea unei șanse la egalitate persoanelor cu dizabilități care se confruntă cu un acces redus sau absent la justiție, fie că luăm în calcul formularea unei sesizări, prezența la instanță sau revendicarea propriilor drepturi.

Cursul a avut loc la București în perioada 21 - 22 octombrie 2023. În cadrul cursului, s-au desfășurat și o serie de activități practice, pe grupe, în care cursanții s-au pus în situația unui intermediar: au primit studii de caz pe baza cărora au decis cum și ce era nevoie să fie accesibilizat, au identificat adaptări procedurale necesare în funcție de nevoile și cerințele fiecărei persoane, dar și când trebuie stabilite acestea. Li s-au prezentat metode clare de accesibilizare a mesajului prin termeni adecvați, imagini, obiecte și/sau pictograme, dar și de acomodare a persoanelor: permiterea intrării în sală cu obiecte, permiterea mișcării prin sală.